

莱山区让共享单车辅助城市“智理”

车辆上新 骑行舒心



本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 于丰源 摄影报道)共享单车作为一种绿色、便捷的交通工具,解决了人们出行“最后一公里”的难题。然而,一度出现的乱停乱放、占用人行道、随意丢弃等无序现象,不仅扰乱了正常交通秩序,也对市容市貌产生了不良影响。针对上述问题,今年,莱山区通过车辆升级换代、数据平台监测和AI智能技术等措施,不仅让车辆“上新”,更辅助城市“智理”,让城市管理更加精细化、科学化、智能化。

规范引导 停放有序 市民群众更安心

共享单车因残破、老旧等车辆质量问题频出,给市民安全出行带来隐患。为保障广大市民的骑行安全,营造安全文明的骑行环境,莱山区按照“方便群众、

标识清晰、规范引导、停放有序”的原则,通过车辆更新换代、二代卡位提升、智能语音引导等措施,按区域、分批次在全市率先启动共享单车换新升级行动。自今年3月份开始陆续“上新”,截至目前,5000辆共享单车已经全部“上新”完毕,同步更新提升二代停车位150组、750个,为市民安全便捷出行提供基础保障。针对车辆易落尘、积灰等问题,莱山区组建了包含2辆自动清洗车、50人的清洗队伍,不间断对全区共享单车进行清洗、维护和保养,让共享单车行驶在“文明轨道”里,全面提升市民骑行体验感与满意度。

AI智控 语音提醒 让共享单车有了大脑

从传统到智能、从无声到有声,针对共享单车的无序停放问题,莱山区一直在孜孜不倦地寻找一套有效可行的监管

方案。据悉,此次更新的5000辆共享单车,加入了嵌入式神经网络处理器,采用深度学习算法和实时的AI视觉智能技术,实现精准定点和90°定向停车,实现停车更精准、更便捷,车辆位置及车辆方向更精准,为市民绿色出行提供多样化公共出行工具助力。全新的头盔式的AI语音提示也让人耳目一新,车辆在用户扫码开锁时会有“骑乘请佩戴好头盔”等温馨提示,由视觉效果变为听觉效果,有效提高了头盔佩戴率,减少了车辆损坏和乱停乱放等不文明现象的发生,也为骑行用户提供了多一份的保障,让共享单车“归位”,让文明“共享”。

平台增能 数据赋能 监管更加智能

共享单车乱象的源头是超量投放和热点区域爆量,这给有序骑行和停放带

来更大压力。莱山区搭建数据管理和智能监测2个共享单车监管平台,组建“4+16”网格巡查队伍,通过定点停放技术、高精定位技术以及车辆标识码数据库等,软硬技术结合有效提升精准度,并获取大数据提前预警前置对热点区域、密集区域、高峰时间段的投放量进行动态调整,实现了全区共享单车全覆盖监管、精细化管理,同时,高效率处置的“30分钟服务圈”,也有效避免了车辆出现“淤积”。莱山区进一步优化城市空间利用率,扩大共享单车覆盖范围,结合群众出行需求,提前对接园林、市政等施工单位,预留点位空间、做好路沿石下沉等,每年科学合理增设共享单车停放点位,2024年莱山区新增设停车位59处,全区停车位累计达284处,覆盖61条主次干道,满足了更多市民便利出行需求,解决了“多”产生的问题,也弥补了“少”带来的不足。

7个市级口袋公园完成绿化乔灌木施工 一园一策,避免千园一面

一年一度的施工“黄金季节”来临,今年4月启动建设的7个市级口袋公园,正快马加鞭奔向交付。记者从烟台市政府投资工程建设服务中心获悉,目前,7处口袋公园均已开工并完成了绿化、乔灌木施工,正在进行广场和园路施工以及地被栽植,预计于11月底全部完工。

出门见园 将成为市民生活新常态

在位于芝罘区姜家社区附近的香樟小镇东侧口袋公园,新栽种的绿化林木正贪婪地吮吸着初秋的甘霖,拔节生长;园内,逐渐平整的场地、完成整形的公园道路,已经勾勒出未来公园投用后的景况。

城市建设的不断扩张,固然令以往“撂荒”的板块逐渐多了人气和烟火气,但居民、厂企、设施与日俱增的同时,周边休闲娱乐设施缺失、功能单一的短板愈发凸显。记者了解到,今年列入建设计划的口袋公园中,多位于中心城区小区林立、人口稠密的地段,小区空地缺少统一规划,长期撂荒,成为沿路一块块既浪费资源、又倍觉尴尬的“斑秃”。如今,因地制宜的口袋公园,不但补齐了先前短板,更平添了生活情趣与服务功能。

家门口多了“小而美”的打卡地,原本

车流汹涌的主干路两侧,也不再只有路灯和行道树。正在进行沥青罩面施工的通世南路综合改造提升工程通林路至港城西大街段,沿线已“见缝插针”地将道路两侧的空地“盘活”。道路两侧的高空电缆也将入地,进一步提升安全性,并增设多个口袋公园。目前,通世南路与兴大街交叉口西北角2万平方米的口袋公园已经基本建设完毕,除儿童乐园和篮球场之外,还将新增雨水花园等“海绵城市”设施,确保汛期雨水“接得住,留得下”;施工进度较快的通世南路与港城西大街东北角口袋公园,已经进入“扫尾”阶段,预计比道路改造提升更早完成。

未来3年,口袋公园“上新”的步伐将持续不停。烟台市政府投资工程建设服务中心负责人介绍,目前,市住建部门正在摸排芝罘区、莱山区等80多个口袋公园的选址,计划用三年时间,以街边城市绿景的方式建设完成。“在口袋公园下步的设计和施工中,我们将进一步听取周边居民意见,充分考虑各年龄段群众的使用体验,打造针对性更强、受众群体更多的城市绿景。”

虎山南路与港城东大街十字交叉口游园突出儿童活动、停驻交流、运动休闲等功能,设置童趣天地、共享空间、一起健身吧等活动空间,进行丰富活动空间打造;增设生命之树、景观亭、自行车停放区域等城市家居设施以满足各类使用需求。优化原有道路系统,完善植物结构,提取山、海、城的元素和色彩气质,辅以艺

术曲线上的表现升华,再现区域的人文历史变迁,装饰和美化城市景观效果,丰富城市居民的精神享受。

万光府前北侧游园保留原有长势较好的植物以及硬质铺装,合理拓展空间并在此处设立多个活动场地,供市民游憩。打造宠物印象色彩主题游园,以鲜艳的的颜色及各类游戏设施为主要特色,既有娱乐空间,也有休闲漫步空间与休憩停留空间,满足各年龄段的需要。

冰轮集团南侧游园借助原有的景观观,将围合密闭空间打开,并围绕主景打造多个休闲空间组合体,将水的波澜和流畅的线条舒展开。同时,还增设了条状石凳小品,结合种植池重新划分游园空间。

浅山艺境南侧游园结合现状地形特征,规划为适合市民放松休闲的街头游园。在尽可能保留原有现状植物的基础上,建设可供行人休憩停留的场地。地势较为平坦的地方,打造成相互关联又互不干扰的健康漫步道与休闲空间。既满足通行需求,又可以停留休闲。

峰山怡景西侧游园根据现状绿地较窄且存在陡坡的情形,采用以生态修复为主的绿化改造,保留部分现状绿地,增加植被层次、丰富度,在路口设计LOGO小品,提升道路节点的形象质感。

YMG全媒体记者 杨健

市总工会、市卫健委、烟台传媒集团联合主办 医疗专家“送健康”活动走进公交集团



9月5日下午,由烟台市总工会、烟台市卫生健康委员会、烟台传媒集团联合主办的2024年度“温暖一线,关爱健康”——医疗专家“送健康”活动,走进市公交集团芝罘公司,为职工们进行现场义诊。

参加本次活动的医疗单位包括烟台奇山医院、烟台市芝罘医院、烟台海港医院、烟台白石肛肠医院、烟台医星康源体检中心、洛神口腔,涉及眼科、肛肠科、骨科、中医科、理疗科、内科、疼痛科、健康管理科、神经内科等多个业务科室。

义诊现场,医护人员用丰富的医疗知识与专业的技术素养,护航

广大职工的健康。本次参与义诊的公交集团职工,来自调度、后勤、驾驶员等各个岗位,义诊的相关职业疾病包括前列腺疾病、眼病、三高、肛肠病、胃肠病、腰椎间盘突出、风湿病等。义诊效果受到职工们的一致好评。

采访中,烟台市奇山医院疼痛科副主任强望远表示:公交岗位比较容易形成职业病,尤其是驾驶员,日常应保持正确的驾驶姿势,定期调整座椅和方向盘,确保舒适;每隔一小时活动颈部和肩部,减少肌肉紧张;定时定量进食,避免长时间空腹或暴饮暴食;保持充足的水

分摄入,避免因长时间驾驶而忽视排尿;适当休息,避免连续长时间工作,确保有足够的睡眠时间;定期进行眼部检查,必要时佩戴防护眼镜,减少视力疲劳;学会压力管理,如深呼吸、短暂闭目养神,保持良好心态;定期进行全面健康检查,及时发现并处理健康问题。

市公交集团芝罘公司党支部书记黄少鹏介绍,公交员工工作比较繁忙,平日里很少有时间专门到医院进行健康方面的自我管理,很多职工有点小病都选择扛一扛,医疗专家来到家门口提供咨询和诊疗服务,真是解决了很多职工一直

以来的健康困扰。活动很有必要,也很有意义。

本次2024年度“温暖一线,关爱健康”——医疗专家“送健康”活动自8月23日起,将在四个月时间内,深入我市20余家单位,开展20场健康义诊、10场健康知识讲座,活动范围包含市总工会直属单位企业、市区范围内相关单位企业、新就业群体等,通过健康义诊和健康讲座的形式,为广大劳动者搭建一个健康平台,提高职工的职业健康和疾病防治意识。把“娘家人”贴心的服务送到广大劳动者身边,让工会成为关爱职工健康的家园。



职工休病假必须 向单位提供证明

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 晋方方)日前,我市职工刘先生针对单位不给他付病假工资提出了劳动仲裁申请。该单位表示,刘先生从未提交过医院出具的病休证明。“我已经电话告知过单位,单位领导也知道我患有高血压,怎么还得证明?”刘先生表示。

刘先生需要提供病休证明吗?记者采访烟台市劳动人事争议调解仲裁院了解到,劳动者向用人单位主张病假工资,应当首先就存在患病或非因工负伤需停工休养的事实进行举证,劳动者不能提交证据证明的,对其主张不予采信。

《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第六条规定:“发生劳动争议,当事人对自己提出的主张,有责任提供证据。与争议事项有关的证据属于用人单位掌握管理的,用人单位应当提供;用人单位不提供的,应当承担不利后果。”

刘先生是否享受病假工资,应以其是否存在因病需停工休养的事实为基础。该事实通常通过就诊医疗机构出具的诊断证明、诊疗记录等加以证明,不属于由用人单位掌握的证据,故应由刘先生对此负举证义务。刘先生未能提交证据证明其存在因病需要停工休养的事实,应承担不利后果。其要求用人单位在未上班期间支付病假工资的仲裁请求缺乏依据,仲裁委不予支持。

专家组莅临蓬莱三家酒庄

现场为葡萄“把脉”

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 刘成杰)近日,省野生动植物保护站、省林业科学研究院、市森保中心组成的6人专家组莅临蓬莱,为蓬莱的葡萄隔离试种苗圃“把脉问诊”。

专家组现场检查了澜岳酒庄、逃牛岭酒庄、龙岱酒庄隔离试种苗圃,3家企业介绍了葡萄隔离试种和检疫除害设备,并陪同专家组查看了国外引种苗木的成活率和苗木长势。专家组分析了部分苗木死亡的原因,对苗木日常管理和病虫害防治进行了指导。专家组还查阅了3家苗圃的日常管理档案,对3家企业引种苗木管理状况给予了充分肯定。

龙岱酒庄、逃牛岭酒庄、澜岳酒庄是蓬莱区优秀的葡萄酒酿造企业,近年来,经国家林业和草原局批准,3家企业分别从法国Comtat、意大利VCR等苗木公司进口赤霞珠、品丽珠、马瑟兰、小小维多、霞多丽、长相思、小芒森、雷司令、维欧尼、克莱雷等30多个品种的40余万株葡萄苗木。根据要求,引进国外苗木,必须建立普及型国外引种试种苗圃(隔离试种苗圃),目前,全区共建立葡萄隔离试种苗圃1000余亩。

“资质+安许”办理时限审批环节均压缩五成 跑腿又减负了

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 陈雯)建筑企业办理各类资质,“跑腿”又减负了!目前,首次申请和延续“一件事”办理环节分别由11个压缩至5个,办理时间由45个工作日减为7个工作日,办理时限、审批环节均压缩50%以上。

记者昨日从市住建局获悉,以“智慧审批”持续推进审批服务效能提升,积极探索“高效办成一件事”改革路径,在“资质+安许”变更、注销2个“一件事”的基础上,创新打造“资质+安许”首次申请、延续2个“一件事”集成服务。目前,自2022年推出“资质+安许”变更“一件事”和“资质+安许”注销“一件事”办理事项至今,市住建局共办理联办业务176件。经过2年多的业务实践,不断总结经验,继续创新推出“资质+安许”首次申请和“资质+安许”延续“一件事”。围绕“一次告知、一表申报、一窗受理、一次办成”,通过规范事项办理要件、合并事项申报材料、优化业务流程、科学配置等方式,将原“建筑业企业资质许可”和“建筑施工企业安全生产许可证核发”2个独立事项的首次申请、延续业务分别优化、整合成2个“一件事一次办”。

栖霞市创新社保卡服务 便民更惠民

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 龙江宁)今年以来,栖霞市不断完善社会保障卡制发、签发和应用服务体系,聚焦均衡可及、便捷高效的服务目标,拓展社保卡在社会各领域的创新应用,扩大服务覆盖面,不断激发为民服务新活力。

栖霞市社保中心深化社银合作,将更多的社保经办服务延伸到社保“就近办”网点。前不久,创新应用扫码上传资料的方式,解决了社保卡跨行换卡需要跑腿的难点。截至目前,通过这种方式减少群众跑腿2003人次。

栖霞市深入推进电子社保卡在就业、人力资源服务、社保服务、就医购药等领域的应用,以电子社保卡作为载体,向群众提供“一站式”服务。依托社保卡的身份凭证、缴费、待遇领取、线上线下服务等功能,实现养老保险、工伤保险、惠农补贴等各项待遇补贴进卡。栖霞市社保中心还开启了社会保障卡一卡通文旅场景功能试点工作,售票验票系统增加人脸识别设备,届时居民可持身份证件、社保卡、电子社保卡并通过人脸识别验票入场。

栖霞市还利用惠享山东行社保卡优惠系列活动,与银联公司、三联家电等商家共同组织开展了“社会保障卡 惠享山东行”活动,让市民享受各项优惠措施的同时,深入普及了电子社保卡的使用方法。